

全球客家·崇正会联合总会首席副总执行长邓福恩表示——

# “有机会一定要带着家人来洛阳看看”

□洛报融媒记者 李晓楠 通讯员 高原文/图

“有10年没来洛阳了，这次回来感觉大不一样了！”26日，在接受记者采访时，全球客家·崇正会联合总会首席副总执行长邓福恩说。

邓福恩与洛阳渊源颇深。2007年8月，“客家先民首次南迁出发地”国际学术研讨会确认，汉魏洛阳城是客家先民首次南迁最重要、最具代表性的出发地，时任全球客家·崇正会联合总会总执行长的黄石华提议，在洛阳修建一座纪念碑，并参与了该项目的筹备。

彼时，邓福恩不仅为纪念碑的选址出谋划策，还组织了资金募集活动助力纪念碑修建。“为了这座纪念碑，我往返洛阳近10趟。”他说。2009年9月，包括邓福恩在内的300多名来自世界各地的客家代表齐聚偃师虎头山，共同竖立了“中原客家先民南迁圣地纪念碑”。今年10月25日上午，世界客属第33届恳亲大会拜祖活动在此举行，来自海内外的客家宗亲代表在纪念碑前，共拜客家先祖，感受血脉深情。

25日下午，世界客属第33届恳亲大会主席团会议表决通过全球客家·崇正会联合总会关于将洛阳偃师虎头山中原客家先民南迁圣地纪念碑广场确定为全球客属永久性拜祖圣地的提案，并决定今后每两年在偃师虎头山举行一次全球客属拜祖活动，这让邓福恩充满期待。

“以后每两年就能回一次洛阳，一想到就很激动。”他希望以后每次拜祖，都能邀请更多客家人前来，在虎头山下举办盛大的欢迎宴席，用风光的返乡之旅告诉先辈们，客家人在世界各地生活得很好，也发展得很好。同时，邓福恩表示，全球有1亿多



邓福恩

客家人，希望偃师区能借此机会，将中原客家先民南迁圣地纪念碑及虎头山周边打造成旅游胜地，让客家文化为当地经济发展贡献力量。

此行来洛，邓福恩还同其他嘉宾一起，重游龙门石窟，参观洛邑古城等景区。他感叹道，洛阳的发展很快，除了地铁等城市基础设施的完善，还有文旅产业的繁荣，尤其是夜间的洛邑古城令人惊叹。“游客穿着古色古香的汉服，古朴的灯笼挂满景区，看起来仿佛回到了汉唐盛世，有机会一定要带着家人来洛阳看看！”他说。

邓福恩还表示，今后，他会一如既往地向世界客亲宣传洛阳，讲述中国故事，讲好洛阳发展的真实成就，也希望能带动全球各地的客亲关注家乡、关注洛阳，更多地对接优质资源，集聚创新要素，积极投资兴业，一起为洛阳辉煌贡献力量。

在2024年第二届客家青年发展大会上客家青年代表共商发展、共话未来

## 情系祖根地 青客话洛阳

□洛报融媒记者 李雅君 赵晨熹 孙小蕊

25日、26日，2024年第二届客家青年发展大会在洛举行。客家青年代表回到祖根地，回家寻根问祖，感受洛阳发展气息，共商发展、共话未来。

“书本里的洛阳是‘十三朝古都’，是‘牡丹花城’，但当我真正踏上这片土地时，洛阳又给我带来了许多新感受。”客家青年、广东省青联副主席赖志光说，第一次来洛阳，洛阳除了给自己带来亲切感，还带来了许多意外之喜。

“精致的街头绿化、完善的路网结构、璀璨的城市夜景……没想到古都洛阳如此现代时尚。”赖志光说，这两天自己走在洛阳街头，不仅看到了厚重的历史文化，也感受到了这座城市的青春与活力。

当前，洛阳加速推进青年友好型城市建设，赖志光对此提出了自己的想法和建议。“青年代表希望、激情和创新，谁关注青年，谁就等于投资了未来。”赖志光说，洛阳是一座有历史、有故事的城市，要进一步挖掘洛阳的发展潜力，用青春语言讲好洛阳故事，提升洛阳的城市吸引力，吸引更多优秀青年来到洛阳、爱上洛阳，在洛阳扎根成长、开花结果。

“洛阳一直是我们客家人魂牵梦萦的故乡。”客家青年、广州天凌数盟互联科技联合创始人黄灵燕表示，自己早在10年前便来过洛阳，对洛阳丰富的历史文化遗产印象深刻，“这次再来洛阳，既看到了洛阳飞速发展的成效，更看到了青年成长成才的机遇”。

为洛阳发展所触动的黄灵燕在洛期间处处留心观察，深刻感受洛阳的发展脉动：“我想更加深入了解洛阳文化，为洛阳文化传播尽一份力。”

不久前，黄灵燕与洛阳多家企业相关负责人见面交流，围绕新技术赋能新文旅产业、发展新质生产力等进行初步合作探讨。未来，她计划结合自身产业领域，为洛阳产业发展尽一份力，助力更多洛阳品牌走向世界。“这是我作为客家青年义不容辞的责任。”黄灵燕说。

“客家青年发展大会吸引了海内外众多优秀青年代表参加，是一次难得的学习交流合作的机会。”客家青年、河南省青年客商协会会长苏新说，科技、文化、企业等领域优秀客属青年人才齐聚洛阳，不仅让大家更加了解这座城市的历史、感受城市魅力，也能给洛阳发展带来许多机遇。

苏新认为，洛阳城市底蕴深厚，对青年关爱有加、支持有力，是客家游子心灵的港湾，更是青年干事创业的热土。“众力并，则万钧不足举也；群智用，则庶绩不足康也。期待更多客家青年、客商资源会聚在此，在洛阳这片热土绽放光彩、成就人生。”

## 世客会海内外围棋名人邀请赛落幕

□洛报融媒记者 孟山 通讯员 涂晓洛

经过激烈角逐，世界客属第33届恳亲大会“洛阳文旅杯”海内外围棋名人邀请赛圆满落幕，4个组别的冠、亚、季军揭晓。其中，洛阳选手张翼龙获得公开组冠军。

在近3天时间里，来自十多个国家和地区的120多名选手，以棋会友，感受中国传统围棋的博大精深，进行思想的碰撞和文化的融通。

临别之际，主办方向参赛选手发出邀

约，欢迎常来洛阳走走看看，触摸历史，沉浸式感受洛阳文化。

中国围棋协会名誉主席王汝南应邀参加大赛闭幕式并为获奖者颁奖。“世客会海内外围棋名人邀请赛的创意非常好，取得了圆满成功。”王汝南表示，古都洛阳文化积淀深厚。作为洛阳优秀的传统文化之一，围棋自汉唐以来就在河洛地区得到了迅速发展。洛阳还是客家文化的发源地，此次将围棋文化和客家文化有机融合，相得益彰，体现了洛阳城市的包容性，在海内外取得了良好的反响。